

# 从负债两百万到热搜钢琴手

讲述:李瑞丰  
整理:晚报记者 陈怡迪

从破产负债200万元到还清债务,从横店群演到与朗朗同台弹琴,从默默无闻到全网100万粉丝……走遍大江南北、经历跌宕起伏后,李瑞丰选择定居在无锡。“有人说我的故事像一部电影”,李瑞丰说,对他自己而言,这不过是一个普通人如何在生活的夹缝中,用音乐和坚持为自己凿出一道光的故事。

以下是李瑞丰的自述。



| 你讲故事 我来记录 |  
**世象微纪录**

“世象微纪录”致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味,欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索,一经采用,给予报料奖励。

电话:0510-88300000

也可关注江南晚报微信公众号,通过“新闻+”菜单下的“新闻报料”提供线索。

微信号:jn88300000

## “过山车”

我的前半生,像坐过山车一样。15岁上艺校学音乐,钢琴、舞蹈、唱歌都“沾过边”,但家里的变故让我不得不中断学业。20岁参军,我成了海军后勤兵。退伍后,我被分配到辽河油田当钻井工人,指甲缝永远嵌着洗不净的油砂。

当时的工作是20天一轮换,休息10天。这10天是我最开心的时光——可以回家做音乐了。为了买电吉他和音响,我拼命干活攒钱,坐车来回8小时去沈阳购置。

我最终辞去了这个在旁人眼里的“铁饭碗”,决定出去闯荡。2013年,我揣着3000元钱去了北京,跟着战友做文玩生

意。那时候蜜蜡、绿松石、红木手串是“风口”,利润高得吓人。第一年,我买了宝马;第二年,我买了房;第三年,我“飘”了,押上全部积蓄炒房,结果三套烂尾楼让我一夜破产,背上200万元债务。

不甘心的我借钱去唐山养殖海鲜,包了300亩海域。两年后,只抱回一箱子虾当“补偿”。我又去广西卖腰果、芒果干,赚的钱全填了债坑。最绝望时,我躺在出租屋里问自己:“李瑞丰,你到底想要什么?”朋友的一句话点醒了我:“你不是不知道,而是忘了。”是啊,我忘了自己曾是那个抱着吉他写歌的少年。



## “被看见”

2019年,我背着吉他去了横店。当时的群演分三档,没台词的一天90元,有台词的300元,带角色的1500元。

我演过《宝莲灯2》里地藏菩萨旁边的神兽“谛听”,只有一句台词:“佛祖,他们来了。”练了上千遍,却在拍摄时紧张到声音发抖。为了抢镜头,我紧贴主演擦身而过,却被导演怒吼:“那个群演,你把马头挡住了!”我和一群群演兄弟蹲在路边发誓:“宁可要饭也不打工!”但现实很快打脸——饭都吃不上了,还谈什么梦想?

2020年初,我注册成了外

卖骑手。连电瓶车都买不起的我,花300元租了辆二手的——一辆用胶布缠着车把的旧车,坐垫裂口露出发黑的棉絮。

第一天跑单,分不清油门和刹车,在巷子里左右车闸猛掐到底,差点把自己甩出去;第三天,感冒发烧却舍不得买药,缩在出租屋写下《这样的生活》:“现实与梦想夹在中间,生存才是关键。”

第七天,我接到一单医院的外卖。医院大厅角落的钢琴突然闯入了视线,手指触到琴键的瞬间,仿佛回到艺校练琴的时光。我弹了《致爱丽丝》,旁边有

人拍下视频发上了网。当晚,手机“炸”了,站长打电话给我,“李瑞丰,你下午是不是弹琴了?”我内心的第一反应是“我订单没超时”,站长说“你火了,别忘了我。”随后我才知道,我上了热搜,成了“弹钢琴的外卖小哥”。

突如其来的关注让我惶恐,但第八天看到信用卡逾期的消息,就清醒了:“再‘飘’下去,饭都没得吃了!”继续跑单时,我收到《青春环游记》的邀请,和朗朗同台“斗琴”。弹错音时,朗朗笑着说:“他弹得挺快的。”回到酒店,我捧着盒饭哭成泪人,这么多年,终于有人看见我了。

## “机票”“退款”? 听了一耳朵 拦下电诈案

**本报讯** 机票、退款……近日,梁溪公安分局江海派出所民警周奇在下班路上,听到一名女子与他人的通话中有这些“关键词”,敏锐意识到其中有“诈”,果断开启“反诈劝阻模式”,成功劝阻了一起电信网络诈骗案。

周奇是江海派出所的一名“95后”民警。当天中午,他值完夜班后下班回家,行至派出所门口时,和一名正在打电话的女子擦身而过,此时,对方手机开着免提,电话中传来“机票”“退款”等词语。周奇顿时警觉起来,怀疑其中有“诈”,立即示意该女子挂断电话。

经询问,该女子姓郭。郭女士从外地到无锡办事,途经江海派出所门口附近时,接到一个境外来电。对方自称是“航空公司客服”,“提醒”她,她预订的航班因天气原因取消,让她添加客服微信办理退款。起初,郭女士半信半疑,但对方准确报出了她的姓名、航班班次和起飞时间等信息,这让她放松了警惕,准备按照对方指示操作。就在这时,周奇恰好经过,并及时将其拦下。

随后,周奇帮助郭女士通过官方渠道核实,确认她购票的航班并未取消。郭女士这才意识到自己差点落入骗子的陷阱。

“机票退改签”骗术是电信网络诈骗中的常见骗术之一。民警介绍,诈骗分子利用非法渠道获取受害人订票信息,在受害人临出行前,通过电话或短信冒充航空公司客服人员,谎称受害人航班因故延误或取消,需要受害人改签或退票,并主动提出给予赔偿金,诱导受害人下载视频会议类App或指定的软件,继而以“转账验证账户安全”等话术,诱导受害人转账。对此,民警提醒广大市民,一定要警惕境外未知来电,当接到航班取消需要改签或退票的电话或短信时,切勿轻信,一定要通过航空公司、订票平台的官方电话、网站等正规渠道进行核实,切勿随意点击陌生链接,更不要随意下载视频会议软件。

(刘娟 见习记者 毛煜雯)

## “一点点”

上了节目后,我开始拍短视频,但点赞寥寥、粉丝寥寥。一天,妈妈寄来了老家辽宁的酸菜,我边切酸菜边讲自己的故事,还包了酸菜饺子。吃着饺子,想着妈妈的味道,我说:“这酸菜和我一样,经得起腌,熬得住时间。”一场直播,粉丝暴涨。

现在的我,车里总塞着吉他,手机里存着新歌demo。我想拍一部微电影,讲一个外卖员帮网友戒毒的故事,那也是我的真实经历。主题曲早就写好了,叫《一点点》:“咱就一点点努力,让自己一点点快乐起来”。直播

间里,我常对粉丝说:“别叫我网红,我就是个送外卖的。但送外卖的怎么了,咱也能把日子过成诗!”

用了8年的时间,我终于还完了债。“也有人问我为啥不离开外卖行业?”我总指指胸口的工牌:“这身衣服提醒我从哪儿来的。”你看,这就是坚持的意义。如今,我选择定居无锡,打算开一家“瑞丰面馆”,外卖小哥和环卫工人来吃,5元一碗。我的梦想也很简单,赶紧赚钱,在无锡买一套属于自己的小房子,把妈妈接来看看江南美景。

## 记者感言

采访李瑞丰的那天,他骑着电瓶车匆匆赶来。当他坐到钢琴前,指尖一触琴键,整个世界似乎都安静了。

他的人生比电影更跌宕。“生活可能把你踩到泥里,但只要你手里还攥着梦想,就一定能开出花来。”他说这句话时,眼里闪着光。如今,他定居无锡,依然送着外卖,依然写着歌,还计划开一家“瑞丰面馆”,让更多像他一样奔波的人,能吃上一碗热腾腾的面。